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ФОРМИ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ  
МАЙБУТНІХ ЗАЛІЗНИЧНИКІВ У 20-60-ТІ РОКИ ХХ СТ. 

Зміст професійно-технічної освіти завжди зумовлювався суспільними 
вимогами до рівня кваліфікації кадрів відповідної галузі. Тому залізничні 
навчальні заклади послуговувалися переліком навчальних предметів, ви-
робничих практик та інших форм організації діяльності.  

У сучасній педагогічній науці виділяють кілька основних класифі-
кацій форм і методів навчально-виховного процесу залежно від освіт-
нього ступеня навчального закладу (А. Алексюк, Ю. Бабанський, Я. Лер-
нер, М. Скаткін, В. Онищук, С. Максимюк, М. Махмутов, Н. Ракова та 
ін.); так, мають свою специфіку форми і методи навчання у початковій і 
середній школі, у системі вищої освіти, у навчальних закладах системи 
професійно-технічної освіти [1, 2, 10, 13]. Проте ці відмінності не є сут-
тєвими і відображають сучасне бачення організації навчально-виховно-
го процесу в різноманітних закладах освіти. Так, за кількістю учасників 
навчального процесу форми навчання поділяють на індивідуальні, ко-
лективні, групові та масові; за місцем навчання це може бути урок, ро-
бота в майстернях чи лабораторіях, робота на виробництві, а також на-
вчальна екскурсія. За часом навчання форми навчання поділяють на 
урочні та позаурочні (факультативи, конкурси, олімпіади, гуртки, кон-
сультації). За дидактичною метою форми навчання можуть бути теоре-
тичними (лекція, конференція, урок, семінар) і професійними (вироб-
ниче навчання, виробнича практика, екскурсії на виробництво, практи-
чні заняття, курсові та дипломні проекти) [12].  

Мета статті – визначити класифікації форм і методів навчання 
майбутніх залізничників, підготовка учнів до безпосередньої вироб-
ничої діяльності на залізниці у 20-60-ті рр. ХХ ст. 

В. Ларін виділяє у структурі залізничних навчальних закладів такі 
основні форми організації навчального процесу: стаціонарну (у тех-
нікумах, профшколах, школах учнівства) і періодичну (різного роду і 
тривалості курси) [11, с. 55].  

Виходячи з визначення поняття «форми і методи навчання», в сучас-
ній педагогічній науці визначається два типи форм навчання, які були 
характерні для навчальних закладів Міністерства шляхів сполучення 
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(МШС) у досліджуваний період: за формою організації навчального 
процесу – денна (стаціонарна), курсова (денна і заочна) й індивідуальна 
форми навчання у навчальних закладах Міністерства шляхів сполучен-
ня; за формою реалізації навчання – лекції, практичні заняття, лаборато-
рні заняття, самостійна робота студентів, виробнича практика тощо. 

Щодо першого типу форм навчання, то стаціонарна форма органі-
зації навчального процесу передбачала трирічний термін навчання в 
технічних училищах (з 50-х рр. ХХ століття – в училищах і техніку-
мах), можливо ще й із підготовчим класом, тобто максимально на 
денній формі навчання учні перебували чотири роки, після чого здо-
бували спеціальності машиністів паровозів, будівельників, обхідників 
шляхів тощо. Курсова форма організації навчального процесу перед-
бачала різнотермінові курси для молодшого командного складу заліз-
ниць; навчання тривало від трьох місяців до одного року. У післяво-
єнні роки особливо гостро постала проблема підготовки кадрового 
ресурсу для вітчизняних залізниць, тому всі форми організації проце-
су навчання отримали спонукальний поштовх до розвитку.  

Технічні училища повоєнного періоду здійснювали підготовку фахів-
ців середньої ланки для залізниць із майже 30 спеціальностей, із них най-
більшою була потреба в провідниках (1000 випускників за планом на 
1944 рік), стрілочниках (450), слюсарях (500), помічниках машиністів 
(425). Такі цифри свідчать, з одного боку, про швидке зростання пасажир-
ського вантажопотоку на залізницях, з іншого – про повоєнне «вимиван-
ня» певних професій – помічників машиністів, стрілочників тощо [14].  

Щодо курсової форми організації навчального процесу в середніх 
навчальних закладах Міністерства шляхів сполучення, то вона особ-
ливо розвинулася у повоєнний період, що було пов’язано з переква-
ліфікацією значної кількості вчорашніх солдатів та офіцерів на мирні 
професії. Як свідчать архівні документи, в окремих випадках додат-
ково до навчального плану технічних шкіл і училищ вводилися спеці-
альні консультації для курсантів технічної школи (курс перепідгото-
вки), проте на це потрібен був дозвіл Сектора підготовки кадрів Пів-
денно-Західної залізниці. У зв’язку з цим постає питання про особли-
ву форму навчання у середніх навчальних закладах МШС – курсах 
перепідготовки, які проводилися після завершення ІІ світової війни 
для фахівців, які поповнювали лави залізничників [5].  

У навчальних закладах МШС існували дві основні форми навчання: 
денна і заочна, а також дві форми організації начального процесу: під-
готовка фахівців для залізниць (відповідно у денній та заочній формі) та 
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перепідготовка (у вигляді курсів перепідготовки). Варто зазначити, що 
після завершення ІІ світової війни переважна більшість залізничних на-
вчальних закладів займалася перепідготовкою кадрів для залізниць, 
оскільки до перекваліфікації вдалася велика кількість демобілізованих 
солдатів і офіцерів Радянської Армії, які прагнули закріпитися в заліз-
ничній галузі та мали досвід здійснення робіт технічного профілю чи 
досвід обслуговування військової техніки, що мав би придатися на залі-
зниці. Проте знань і вмінь обслуговування, експлуатації й ремонту залі-
зничної техніки у таких осіб не було, тому вони скеровувалися військо-
матами на перекваліфікацію до технічних училищ. 

Особливе місце серед форм організації навчального процесу займала 
індивідуальна. Консультації для окремих учнів, як свідчать архівні мате-
ріали, призначалися курсантам, які мали слабку загальноосвітню підго-
товку та «не повністю відповідали за виробничими і політичними дани-
ми тій спеціальності, до якої готувалися». Так, у 1946 році у Київському 
технічному училищі такі консультації проводилися в групах «Начальни-
ки станцій» та «Начальники потягів» з російської мови і математики. В 
окремих випадках консультації надавалися індивідуально; наприклад, у 
тому ж 1946 р. індивідуальне (за текстом архівних джерел – персональ-
не) консультування проводилося для «майора Стулишайка та орденоно-
сця Героя Радянського Союзу т. Кандири». 

Згідно зі звітом із виконання плану по штатах і контингенту, в 1944 р. 
у технічні навчальні заклади МШС по Південно-Західній залізниці було 
прийнято 870 учнів (заплановано 700); в автошколи – 144 (при заплано-
ваних 300); на курси з відривом виробництва – 291 курсант (плану не 
доводилося, оскільки передбачити кількість слухачів курсів було склад-
но). Проте кількість учнів у групах була явно перевищеною, оскільки 
планувалося навчання у 22 групах, а фактично діти вчилися в 11, тобто 
вполовину менше. З кожним бажаючим пройти індивідуальний курс на-
вчання укладалася угода, за якою окремий викладач мав навчити учня 
для виконання обов’язків певної професії, а начальник (відділення, доро-
ги, залізниці) повинен був забезпечити необхідні для навчання умови і 
виплатити викладачеві окреслену угодою суму винагороди [15]. 

Як правило, кожен навчальний заклад МШС пропонував своїм учням 
обидві форми організації навчального процесу (як стаціонарну, так і 
курсову). Як повідомлялося у звіті Київської технічної школи Півден-
но-Західної залізниці за 1946 р., вона готувала фахівців за спеціальнос-
тями «паровозні машиністи», «поїзні вагонні майстри», «начальники 
станцій», «диспетчери», «дорожні майстри», «начальники потягів», 
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«водії» та ін. Зазначимо, що всі означені поняття визначалися як спеці-
альності, хоча вони, на погляд сучасного дослідника, є досить різноря-
дними; так, складно порівняти за обсягом підготовки, складністю про-
фесійних функцій і обов’язками начальників поїздів і водіїв.  

Підготовка за названими спеціальностями відбувалася на денній фор-
мі навчання; крім цього, технічна школа пропонувала для працівників 
залізниці низку курсів для фахівців технічних кваліфікацій та здійсню-
вала індивідуальне навчання за окремо укладеними угодами. Окремою 
формою курсової підготовки фахівців для залізничного транспорту в 
системі навчальних закладів МШС були семінари для підвищення ква-
ліфікації працівників залізниці. Наприклад, у Київській технічній школі 
такі семінари проводилися в перше повоєнне десятиліття [15].  

Щодо форм навчання, то, починаючи з 20-х рр. ХХ ст., до традицій-
них форм і методів навчання, притаманних російській системі підгото-
вки професійно-технічних кадрів (лекції, практичні та лабораторні за-
няття, виробнича практика), стали додаватися і більш нові: дискусії, 
виробничі семінари, технічні та загальноосвітні екскурсії, учнівські до-
слідження тощо. Комплексний підхід, запроваджений у радянській пе-
дагогіці 20-30 рр. у єдиній трудовій політехнічній школі, привів до то-
го, що знання в залізничних навчальних закладах подавалися у вигляді 
єдиного комплексу відомостей про природу, працю і суспільство; попу-
лярним, хоча й не довго (до 1926 р.) став поширений у традиційних 
школах дальтон-план. Надалі домінуючою формою навчання залиша-
лася класно-урочна, однак у навчальних закладах Міністерства шляхів 
сполучення вона постійно поєднувалася з лабораторною, чого вимагала 
специфіка майбутньої професійної діяльності.  

У довоєнний час якоїсь більш чи менш стандартизованої методичної 
допомоги з реалізації основних форм навчання у начальних закладах 
МШС не було [11, с. 138]. Серед методів навчання поширеним у цей час 
був метод проектів та лабораторно-бригадний метод, проте в залізнич-
них навчальних закладах особливої популярності він не набув. Тому ос-
нову серед форм навчання складав урок, його вдосконаленню приділялася 
значна увага; першорядне значення мала постановка мети і визначення 
структури уроку, а також відбір навчального матеріалу. Крім традиційних 
видів уроків, у 60-ті рр. ХХ століття у навчальних закладах МШС стали 
активно впроваджуватися і новітні для того часу уроки-диспути, уроки-
конкурси, ділові ігри, уроки у формі колективної творчої діяльності та ін. 

Важливе значення для ефективної побудови навчально-виховного про-
цесу та засвоєння необхідного обсягу професійних знань мала самостій-



Педагогіка і психологія професійної освіти,   2015,   № 3                . 

 174

на робота учнів технічних училищ. Основними завданнями, які викону-
вала ця форма навчання, були такі: підвищення рівня мотивації учнів у 
вивченні окремих, індивідуально цікавих для них тем і цілих навчальних 
курсів; забезпечення поглибленого вивчення найбільш складних тем у 
фаховій підготовці майбутніх залізничних кадрів; надання допомоги сла-
бким у навчальному відношенні учням у вигляді спеціальних консульта-
цій у позаурочний час; сприяння якомога об’єктивнішому оцінюванню 
рівня знань учнів технічних училищ. Однією з поширених форм самос-
тійної роботи учнів у навчальних закладах Міністерства шляхів сполу-
чення було виконання ними курсових робіт під керівництвом викладачів.  

Домашні самостійні завдання виконувалися учнями з усіх предме-
тів навчального плану і перевірялися викладачами на початку кожно-
го уроку. Для допомоги учням організовувалися групові й індивідуа-
льні консультації. Як свідчить досвід діяльності Київського експлуа-
таційного технікуму, особливо багато роботи з виконання домашніх 
завдань на консультаціях у 1946/47 н. р. було на першому курсі – з 
математики, російської й української мов. З цією метою були органі-
зовані кімнати самостійної роботи, що, на думку викладачів техніку-
му, дало хороші результати [15]. 

Враховуючи наявні на сьогодні сучасні класифікації форм навчан-
ня, співвіднесення їх з отриманими історичними матеріалами, можна 
зробити висновок, що всі існуючі нині основні форми навчання тією 
чи іншою мірою використовувалися в навчальному процесі середніх 
навчальних закладів Міністерства шляхів сполучення [14]. 

Як свідчить дослідження В. Ларіна, наприкінці 30-х рр. ХХ ст. в си-
стемі навчання у залізничних навчальних закладах закріпилися і вико-
ристовувалися упродовж усього періоду існування такі методи на-
вчання, як лекція, бесіда, розповідь, наочний показ, навчальна екскур-
сія, робота з книгою, письмові та графічні роботи, вправляння, лабо-
раторний і виробничий практикум, самостійна робота у майстернях 
та у виробничих умовах та ін. [11, с. 140]. Особливу увагу вчителі, як 
свідчать історичні матеріали, приділяли систематизації навчального 
матеріалу відповідно до конкретних умов функціонування залізниць, у 
зв’язку з чим зверталася увага на коректну класифікацію понять. Ви-
кладачами технічних училищ враховувалася основна мета – підготовка 
учнів до безпосередньої виробничої діяльності на залізниці.  

Вивчення практики діяльності навчальних закладів МШС у дослі-
джуваний період (Б. Єсипов, П. Зніщенко, А. Лутченко та ін.) свідчить, 
що педагогами активно реалізовувався весь відомий педагогічній науці 
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комплекс методів навчання, а саме: словесні (розповідь, бесіда, лек-
ція, інструктаж, пояснення, робота з книгою, підручниками та довідни-
ковою літературою); наочні (особистий показ дії, демонстрація явищ і 
процесів, використання наочних посібників, моделей явищ і процесів, 
діаграми, схеми, таблиці, кіно-, теле- та аудіонаочність); практичні 
(вправляння, розв’язування задач і завдань, навчання з допомогою тре-
нажерів та стендів, використання полігонів тощо) [5; 7; 9]. 

Як свідчать історичні матеріали, у навчальних закладах МШС по мож-
ливості широко використовувалися наочні методи, для чого учні разом із 
викладачами власноруч виготовляли креслення і малюнки у вигляді плака-
тів, створювали моделі машин і механізмів, демонстрували дію натураль-
них приладів і обладнання, використовували навчальні кінофільми тощо. 
У повоєнний час стали широко впроваджуватися електрифіковані плакати 
і моделі, що суттєво підвищувало зацікавленість вивченням того чи іншого 
курсу з боку учнів. У 60-ті рр. ХХ століття до звичайних моделей і тради-
ційних видів наочності стали додаватися спеціально виготовлені тренаже-
ри, які відтворювали специфічні технологічні процеси на залізниці та 
сприяли глибшому засвоєнню учнями отриманих теоретичних знань. 

Викладачі залізничних навчальних закладів, починаючи з 20-х рр. 
ХХ ст., активно організовували екскурсії учнів на виробництво, що поле-
гшувало учням сприйняття навчального матеріалу внаслідок наочного 
показу приладів, технологічних процесів та залізничного обладнання. 
Крім означеної мотиваційної мети, навчальні екскурсії виконували ще й 
суто навчальні завдання, адже давали учням змогу детально вивчити пе-
вні технологічні процеси на залізниці, як-от: формування і розформу-
вання потягів, ремонт вагонів, огляд поїздів, ремонт колій тощо.  

У навчальних закладах Південно-Західної залізниці із загальної кі-
лькості підготовлених у 1945 р.: жінок – 3267, станом на 1 січня 1945 
року навчалася 241 особа, підлітків – 1123, навчалися – 234 особи, ін-
валідів Вітчизняної війни – 96 осіб. Без затрат коштів було підготов-
лено 2234 особи. У 1945 р. всім екзаменованим часто ставили автома-
тично відмінні оцінки, оскільки не проводилося спеціальне оціню-
вання, та й відповідних вимог до заліків чи іспитів на той час, напев-
не, не було. Враховуючи кількість учнів, які навчалися у 1944 р., вар-
то зробити висновок, що більш як половина учнів узагалі не вивчали 
окремих предметів, а просто навчалися практичній діяльності за об-
раною професією (всього учнів було 12,5 тис.) [11].  

Контроль навчальних досягнень учнів здійснювався, як правило, шля-
хом опитування 2-3 учнів про пройдене на минулому уроці. По завер-
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шенню вивчення всієї дисципліни викладач здійснював загальне оціню-
вання і виставляв оцінку кожному курсантові. Крім того, щомісячно 
проводилися письмові контрольні роботи зі спеціальних дисциплін. 

Остаточний контроль навчальних досягнень здійснювали дорожні 
чи відділові кваліфікаційні комісії, склад яких затверджувався началь-
ником Південно-Західної залізниці відповідно до спеціальності тієї чи 
іншої групи. Кожен курсант здавав кваліфікаційний іспит, а оцінка 
оформлялася спеціальним протоколом. 

Контроль оцінювання знань учнів залізничних навчальних закладів 
здійснювався не лише у вигляді поточного, але й підсумкового контро-
лю у формі заліків та іспитів. Окремо аналізувалося оцінювання на-
вчальних досягнень учнів навчальних закладів МШС, які навчалися 
на курсах чи індивідуально. 

Використання на уроках та в позаурочній діяльності комплексу ме-
тодів навчання, притаманних залізничним навчальним закладам 20-
60-х рр. ХХ ст., загалом забезпечувало належний рівень оволодіння 
навчальним матеріалом і практичними навичками, необхідними для 
подальшої професійної діяльності, про що свідчать результати випуск-
них іспитів і поточного контролю знань учнів. 

Таким чином, на підставі аналізу архівних та інших історичних ма-
теріалів встановлено, що у середніх навчальних закладах Міністерства 
шляхів сполучення України у 20-60-ті рр. ХХ ст. реалізувався ком-
плекс форм і методів навчання, відповідних соціальному замовленню 
на кваліфікованого працівника залізниці. Велику роль відігравали ін-
дивідуальні і колективні форми організації навчання. Для навчальних 
закладів МШС були характерними такі форми навчання: за особливіс-
тю організації навчального процесу – денна (стаціонарна), курсова 
(денна і заочна) та індивідуальна форми навчання у навчальних закла-
дах Міністерства шляхів сполучення; за особливістю реалізації на-
вчання – лекції, практичні заняття, лабораторні заняття, самостійна 
робота студентів, виробнича практика тощо. У залізничних навчаль-
них закладах закріпилися і використовувалися упродовж усього періо-
ду існування такі методи навчання, як лекція, бесіда, розповідь, наоч-
ний показ, навчальна екскурсія, робота з книгою, письмові та графічні 
роботи, вправляння, лабораторний і виробничий практикум, самостій-
на робота у майстернях та у виробничих умовах тощо. Специфіка на-
вчальних закладів МШС порівняно з традиційними навчальними за-
кладами Міністерства освіти полягає у більш активному використанні 
форм і методів виробничого навчання та в існуванні індивідуальної 
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форми навчання у вигляді індивідуальної курсової підготовки та спе-
ціальних індивідуальних консультацій на курсах перепідготовки і під-
готовки залізничних кадрів післявоєнного періоду. 
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И. Скляренко 
Формы и методы обучения  

будущих железнодорожников в 20-60-е годы ХХ в. 
В статье представлены формы и методы обучения будущих железно-

дорожников в 20-60-е гг. ХХ ст. На основании анализа архивных и дру-
гих исторических материалов установлено, что в средних учебных за-
ведениях Министерства путей сообщения Украины в 20-60-е гг. ХХ ве-
ка реализовался комплекс форм и методов обучения, соответствующих 
социальному заказу на квалифицированного работника железной доро-
ги. Обоснована роль индивидуальных и коллективных форм организа-
ции обучения; установлено, что для учебных заведений МПС были ха-
рактерны два типа форм обучения: за особенностью организации учеб-
ного процесса – дневная (стационарная), курсовая (дневная и заочная) и 
индивидуальная формы обучения в учебных заведениях Министерства 
путей сообщения; за особенностью реализации обучения – лекции, 
практические занятия, лабораторные занятия, самостоятельная работа 
студентов, производственная практика и тому подобное. 

Ключевые слова: стационарная форма организации учебного про-
цесса, индивидуальная форма учебно-воспитательного процесса, се-
минары для повышения квалификации работников железной дороги, 
дискуссии, производственные семинары, технические и общеобразо-
вательные экскурсии, ученические исследования, метод проектов и 
лабораторно-бригадный метод. 

 
I. Skliarenko 

Forms and Methods of Future Railwaymen Training  
in the 20-60-ies of the 20th Century 

This paper presents the forms and methods of training for railway work-
ers in the 20-60-ies of the 20th century. On the basis of archival and other 
historical materials the author found out that at secondary schools of the 
Ministry of Railways of Ukraine in the 20-60-ies of the 20th century there 
was a complex of forms and methods corresponding social order for 
skilled railway workers. The role of individual and collective forms of 
learning is proved. The author determined that educational institutions of 
the Ministry of Railways were characterized by two types of learning: ac-
cording to the feature of the educational process there were daily (fixed), 
course (full-time and correspondence) and individual forms of learning at 
the educational institutions of the Ministry of Railways; according to fea-
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ture of implementing learning there were lectures, practical classes, labora-
tory classes, independent work of students, Internship etc. 

Keywords: stationary form of educational process, individual form of 
educational process, training seminars for railway workers, discussion, 
production workshops, technical and general educational tours, student re-
search, project method and laboratory brigade method. 
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